

# 学习很苦 坚持很酷 这位妈妈制作励志墙伴儿成长

马宇歌：学习很苦，坚持很酷。加油，加油，你最棒！写作业要做到三个三。前不久，网上流传的一面励志墙吸引了网友们的目光。3月13日，记者通过这面墙，找到了写下这些文字的主人——平缝机女工侯连凤。这是她给儿子马宇歌写的，只有小学文化的她，为何会写下如此高大上的语句，并且制定如此严谨的学习要求？这面励志墙的背后，究竟有什么样的故事呢？



简陋的出租屋里贴着不少奖状



马宇歌对照三个三要求做作业

## 听讲座萌生制作励志墙的想法

记者来到龙山镇四路口下村侯连凤租住的房子，只见低矮的房屋破旧不堪，门口几根竹竿横七竖八地放着，上面晾着些衣服，还有几只种了小青菜的白色泡沫箱。一进门，记者就看到了一墙的奖状，见记者盯着墙上的奖状看，马宇歌赶紧跑过来说：这些都是我的奖状，但不是全部，还有两张过年时拿回江西老家了。

耳边传来平缝机嗒嗒嗒的声音，打开隔壁的一扇小门，只见一堆堆布料铺满了整个小

房间。阳光从屋顶的透明玻璃照射进来，房间显得格外亮堂。一台平缝机摆在房间的角落里，侯连凤正认真地缝制着四件套。一张简易破旧的小桌子和一张塑料小凳子摆在布堆旁，极易被人忽视。四面墙上都用废弃布料做了遮挡，其中一面正对着小桌子的墙上写着学习很苦，坚持很酷。加油，加油，你最棒，格外引人注目。

这是马宇歌的专座。每天他都对着这面墙上的要求，在这张小桌

子上做作业。侯连凤告诉记者。

看到一位只有小学文化的妈妈竟写下如此高大上的语句，给儿子制定如此严谨的学习要求，记者由衷赞叹。

侯连凤似乎看出了记者的心思，就分享了自己创作这面励志墙的初衷：马宇歌上小学一年级时，学校组织家长听讲座，老师说学习很苦，坚持很酷，写作业要做到三个三，我觉得说得很对，就把它记了下来，回家后抄在了墙上，让儿子照着做。侯连凤说。

## 希望孩子好好学习将来找个好工作

侯连凤家有姐弟三人，在她小学毕业时，家里只负担得起两人读初中，看着父母为此一筹莫展，懂事的侯连凤主动提出把学习机会留给姐姐和弟弟。

因为学历低，侯连凤吃尽了生活的苦。小时候没有机会学习，现在自己有能力让孩子读书了，希望孩子能够好好学习，将来找个好工作。她说。

马宇歌还不识字的阶段，侯连凤就买故事书陪他一起看一起

学。睡觉前，她给马宇歌讲完睡前故事再休息。甚至在给马宇歌洗澡时，侯连凤都会穿插进古诗。比如，让马宇歌抬头洗下巴时，她会说举头望明月，然后，在马宇歌低下头为他搓后背时，侯连凤就会说低头思故乡。

马宇歌上小学后，学习压力慢慢大了起来。看着别的小朋友都在外面玩，而自己却要在家做作业，马宇歌心里有些不平衡了。

别的妈妈都让孩子出去玩，为什么我就要在家里做作业，我也想去玩。马宇歌气哄哄地找妈妈理论。侯连凤不慌不忙，轻轻地问他：你是想现在学习轻松点以后辛苦找工作，还是想现在辛苦点好好学习，以后可以找工作轻松点？马宇歌看着妈妈这么没日没夜地努力工作，就低下头说：我希望自己找个好一点的工作，不要像爸爸妈妈这样辛苦。

## 感恩邻居朋友对自己一家的好

马宇歌的爸爸是工地的包工头。2012年，一家人从江西老家来到永康，打拼了这么多年，手头已有了一点积蓄，但他们依然租住在这简陋的出租屋内。这里虽然破旧，但出入方便，而且这里的邻居都很好，我们舍不得搬走。侯连凤说。

住在隔壁的仙球阿婆待我就像亲闺女。侯连凤说。马宇歌很小的时候，仙球阿婆就经常过来抱他。有一次，到饭点了，侯连凤和马宇歌两个人在家，马宇歌一直哭着要抱抱，

侯连凤实在腾不出手烧饭。仙球阿婆听到哭声赶紧跑过来，安抚马宇歌，抱他出去玩，等侯连凤做好饭自己再回家烧饭。有次都已经半夜了，马宇歌突然大声哭起来，听到哭声的仙球阿婆很是紧张，赶紧跑过来一探究竟。

侯连凤的老公嗓门很大，有时候夫妻俩说话声音大了一点，仙球阿婆听到还以为吵架了，也会过来看看。

住在隔壁的老板娘，虽然与侯连

凤只是主雇关系，没想到却处成了亲人。有什么好吃的、好玩的，她都会拿过来给马宇歌。这个天猫精灵就是她拿过来的，马宇歌做完作业可以听听歌。她还会给我们拿一些自己种的蔬菜，我平时都不用怎么买菜。

侯连凤细数着邻居和老板娘的好，心怀感恩。正是因为我们遇到了这么好的邻居和老板娘，所以马宇歌才能健康快乐地成长。侯连凤说。

融媒记者 应桃蕊

## 浙江有礼 益满丽州

### 一根跳绳 救下一条命

本报讯(融媒见习记者 徐婷婷) 3月9日10时50分许，市民陈红满像往常一样，来到三江广场江边跳绳。这时，她听到了江对面一位老大爷的呼叫声，提醒她附近有一个女生可能要跳江，让她赶紧关注一下。

事实上，在跳绳的陈红满早就注意到那名女生在岸边的游步道上，一直低着头来回踱步，并时不时用手抹眼泪。

等我向下寻找她的时候，她已经在水里了，所幸离岸边还不远，我就赶紧去拿我的跳绳救人。陈红满说。随后，她拨打了110报警。

陈红满的跳绳有1.8米长，抛出去正好落在女生面前。在水里扑腾的女生立即抓住了陈红满抛来的救命绳，慢慢爬上了岸。

据了解，从陈红满发现落水女生，到抛出跳绳将其救上岸，整个过程不超过两分钟。

与此同时，在附近的千喜救援队队员徐永超也接到了这个紧急救援的任务。当我赶到时，女孩已经上岸了。对此，徐永超表扬了陈红满抛绳救人的机智行为。

徐永超提醒，市民遇到这种情况时，首先要保证自己的安全，不要盲目救援，既要及时呼救寻求帮助，也要积极寻找手头可用的救生装备，抛绳救人的行为就非常可取。

## 女子突然晕倒 民警紧急救助

本报讯(融媒记者 徐敏 通讯员 应玲录) 有人晕倒了！3月8日17时30分许，市公安局经济开发区派出所民警马乾森在万达广场附近执勤时，看到路边围着一群人。他马上下车查看，只见人群中央有一名女子倒在地上，处于昏迷状态，就立即拨打了120急救电话。

今天气温有点高，会不会是中暑导致的？听到围观群众的提醒，马乾森赶紧安排出警队员火速从车上取来一瓶矿泉水，并倒了少量水在手上，然后敷在该女子的额头、脸部等温度较高的身体部位，帮其降温。

昏迷的女子慢慢地有了意识并睁开了眼睛，但身体依旧动弹不得，且不能开口说话。马乾森不停地摇动着一只手掌，为她扇风降温。

当时，正值晚高峰时间段，万达广场附近车流量比较大，交通一度拥堵。为了让救护车顺利到达现场，马乾森一边疏散群众，一边安排队员驾驶警车为救护车开辟救援通道。在民警的疏导下，救护车很快赶到现场，将该女子带往医院。

就在等待救援的同时，马乾森通过同事协助查询得知该女子的信息，并联系到了其家人。

幸亏你们及时帮助送医救治，否则后果不堪设想，太感谢了。该女子家人告知马乾森，女子本身有癫痫病，当日很可能因气温较高导致突发发病。

目前，该女子已脱离危险，平安回家。